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ОСОБЛИВОСТІ РОЛІ ТВОРЧОСТІ У РОЗВИТКУ 
ПІЗНАВАЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Розвиток творчої особистості дошкільника є одним із пріоритетних 
завдань дошкільного навчального закладу. Тому навчально-виховний 
процес має бути спрямований на стимулювання творчості та формування 
творчої активності дитини, що можливо в результаті певних умов. 
Однією з таких умов є організація розвивального середовища, тобто 
набору просторів, відкритих для діяльності особистості, створення 
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специфічної субкультури, в якій педагоги можуть реагувати на 
діяльність дітей власною діяльністю, таким чином розвиваючи творчу 
особистість дошкільника. 

Середовище розвитку формується на основі соціального середовища і 
слугує організованим педагогічним простором, заснованим на 
взаємодоповнювальній діяльності всіх учасників навчально-виховного 
процесу та включає смислові та міжособистісні стосунки, пов’язані зі 
створенням нових аспектів творчого потенціалу та взаємозбагаченням. 
кожен предмет навчально-виховного процесу залучений до активної, 
творчої, активної взаємодії [6, с. 81]. Аналіз психолого-педагогічної 
практики та вивчення досвіду дошкільних навчальних закладів 
показують, що для ефективного процесу визначення ролі творчості у 
розвитку пізнавальних процесів дошкільників необхідне відповідне 
керівництво з боку вихователя, готового цілеспрямовано і цілісно 
здійснювати дану діяльність, що можливо тільки при реалізації 
наступних педагогічних функцій: 

– комунікативної, яка вимагає від педагога вміння міжособистісної 
взаємодії з дітьми в процесі їх спільної творчої діяльності, що 
виявляється у вмінні завжди бути доброзичливим, уважним, 
доброзичливим і ввічливим;  

– спонукальної, спрямованої на пробудження творчого інтересу та 
уяви дітей, спонукання до активності та змін. Дітям дуже цікаві ігри, що 
розвивають асоціативне та діалектичне мислення; 

 – інформаційної, такої, що включає вміння використовувати мовне 
висловлювання, точно і образно викладати матеріал, використовувати 
різноманітні методи навчання, активізувати дітей у творчому процесі;  

– організаторської, що включає вміння планувати навчально-
виховний процес, добір матеріалу, методів, прийомів і засобів для 
змістовної творчої діяльності дошкільників;  

– діагностичної, що включає вміння визначати особливості творчих 
здібностей дітей та враховувати це при організації творчої діяльності, 
враховувати та контролювати ефективність розвивальної роботи загалом, 
бачити зв’язки творчої особистості дитини за допомогою різноманітних 
методів творчо-пізнавальної діяльності. діяльність [4, с. 144]. 

Цілеспрямований творчий розвиток особистості дитини починається 
з дошкільного віку. Саме в цей період вихователі та батьки повинні 
сприяти розвитку творчих здібностей дошкільників, оскільки в цьому 
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віці репродуктивна і спонтанна творчість дошкільників поєднується зі 
стрімким зростанням кмітливості, логічного та абстрактного мислення. 

У дошкільному віці швидко розвивається вміння самостійно ставити 
завдання та шукати їх рішення. Тому розвиток творчої особистості 
кожної дитини, особливо в дошкільному віці, є важливим завданням у 
роботі вихователя сучасного дошкільного закладу. 

Кожен вихователь повинен заохочувати ініціативу дитини. Його не 
можна звинувачувати в помилках і висміювати за невдалі спроби 
виконати завдання. Навіть якщо вчинки дитини, на думку дорослого, не 
мають значення, потрібно знайти щось, що можна похвалити, наприклад, 
за цікаве рішення, за почуття гумору, за сміливість чи винахідливість, за 
старанність чи акуратність тощо. Не можна забувати говорити дитині, 
що вона мудра і здібна.  

Форма, в якій ви оцінюєте результати його дій, має велике значення 
для дитини. У всіх випадках першим і головним принципом оцінки має 
бути похвала, що свідчить про загальне позитивне ставлення до неї. Тоді 
вихователі повинні розповісти дитині, як виправити помилки. Така 
оцінка надзвичайно важлива навіть тоді, коли результат роботи повністю 
негативний [1, с. 78]. 

На роль творчості у розвитку пізнавальних процесів у дошкільників 
впливає багато факторів, зокрема культура та мистецтво. Поступово 
знайомлячись з культурними надбаннями людства, дитина поєднує свої 
цінності, збагачує власний життєвий досвід, має можливість творчо 
застосовувати набуті знання у притаманній їй діяльності. Відповідно 
розвиваються уява, мислення, комунікативні здібності, здатність 
розуміти інших тощо. 

Музика, художнє слово, мистецтво, театр стають для дітей джерелом 
радості, мистецтвом, відкритим для дитини, дарують багатство вражень. 
Висококваліфікований фахівець несе в дітей добро, високу духовність, 
розкриває потенціал інтелектуального та творчого розвитку кожної 
дитини, є творчою особистістю. Такий фахівець подбає про всебічний 
розвиток дошкільників, організацію цікавого та змістовного життя під 
час перебування в дошкільному закладі. Вихователь повинен знати 
основні теоретичні положення дитячої творчості, особливості її розвитку 
в дошкільному віці тощо [2, с. 24]. 

Дитяча творчість може передати думки, почуття, стан, настрій, 
фантазії дитини через художнє слово, образи, музику, виразні рухи, 
міміку та пантомімічні замальовки. Н. Гавриш концептуально-
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методичний підхід до вирішення проблеми мовленнєво-творчої 
діяльності дітей дошкільного віку, дослідила особливості, особливості, 
види мовленнєво-творчої діяльності дітей дошкільного віку та 
встановила її залежність від педагогічних умов навчально-виховного 
процесу та запропонував майбутнім вихователям рекомендації щодо 
творчого розвитку мислення дитини дошкільного віку: 

1. Установка для розвитку творчих здібностей дитини. Впевненість, 
що кожна дитина обдарована від народження. 

2. Кожен день роботи з дітьми – пошук. Учитель не може розкрити 
правду, він повинен навчити, як її знайти. 

3. Продовжуйте відкривати дітям «секрет двох» у всьому: кожному 
предметі, речі, ідеї, події, факті. Секрет подвійного полягає в наявності 
протиріччя в предметі, коли в ньому щось добре, а щось погане, щось 
корисне, а щось марне, щось заважає, а щось потрібно [3, с. 356]. 

4. Вчити дітей розв’язувати протиріччя. Наприклад, як перелити воду 
на сито. 

5. Ігри щодня. «Добре – погано», «Навпаки»... 
6. Бесіди з дітьми на історичні теми. Історія винаходу олівця. Історія 

винаходу столу та ін. 
7. Чудеса прогулянок. Використання прийомів фантазії: динамізації, 

зміни законів природи, підйому, падіння тощо. 
8. Вечір – пора казок, пора улюблених занять. Також можна 

працювати з казкою поза коробкою [5, с. 224]. 
Поєднання творчих здібностей дитини і дорослого може закрити 

слабкі сторони та виявити сильні сторони кожного з них. Дитина має 
безпосереднє сприйняття, дорослий має досвід, дитина має вільні 
відносини між різними елементами, і дорослий знає, які з них будуть 
ефективними. Поєднання дитячої спонтанності та дорослого досвіду 
може дати особливий творчий імпульс, якщо дорослий зможе виступити 
в ролі ювеліра, який очищає перли, видаляє надлишки та сяє те, що 
всередині цих перлин. 

Досвід роботи з дітьми дошкільного віку свідчить, що в дитячій 
творчості часто виникає протиріччя між радісними, цікавими, часто 
несподіваними переживаннями, викликаними сприйняттям 
навколишнього світу, та обмеженими можливостями художнього 
відображення цих почуттів. Для розвитку творчих здібностей вихователь 
дорослих має запропонувати дітям різноманітні заняття: малювання, 
ліплення, конструювання, спів, музичні та ритмічні рухи, гру на 
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музичних інструментах, драматургію, експериментування, рукоділля, 
математика, вивчення іноземної мови тощо. 

Як показують дослідження та досвід педагогів-практиків, творчі 
здібності проявляються приблизно з п’яти років, але це не означає, що до 
цього часу їх не слід розвивати. Навпаки, чим раніше дитина навчиться 
спостерігати, пояснювати незвичайні речі, захоплюватися навколишніми 
явищами, предметами, експериментувати, тим точніше вона підготує її 
до прояву справжніх творчих здібностей. Творчість багато в чому 
визначається вмінням виражати свої почуття і по-різному сприймати 
навколишній світ. Для цього ви повинні навчитися бачити об’єкт під 
різними кутами, щоб мати можливість створити зображення, 
враховуючи різні характеристики об’єкта. Обов’язково потрібно, щоб 
дитина не тільки вільно фантазувала, а й спрямовувала свою уяву, творчі 
здібності для вирішення різноманітних завдань [7, с. 86].  

Таким чином, організація навчально-виховного процесу має 
враховувати творчі нахили та здібності дітей, індивідуальні особливості 
дітей дошкільного віку, спираючись на глибоке знання педагогом 
індивідуальних особливостей, духовного світу кожного учня з 
урахуванням їх творчих нахилів та інтересів. 
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